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Előfizetési feltételek
qelybcn házhoz hordva va^y vidékre 

postán küldve :
Egész évre ...... 12 kor.
r lé évre ...••• ökör. 
Negyedévre . 3 kor.

ügyes szám ára ib fillér.

Hirdetések dija:
□-czentiméterenként 6 nil. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény - 

ben részesülnek.

KÖZÉRDEK
Szerkesztősé»

hová » lap szellemi részét illető 
közlemények intézendők : Főtér S8 
szám földszint. — Értekezni lehet 

naponta d. e. 10—13 órákban. 
Előfizetések és hirdetések a lap 
kiadóhivatalába 

(Könyvnyomda és Papirárugyár r. t) 
küldendők.

Egyes számok kaphatók : Földes 
Ede, C 1 r n e r József és Q r ü »- 

féld Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vleeea.

POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁG! LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁEMEGTEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön es vasam ap
Nyílt tér sora 40 fillér.

Kereskedők gyűlése.
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület kolozs­

vári fiókjának alakuló gyűlése általános érdeklődés közt 
folyt le husvét vasárnapján.

Nagy jelentőséget ad ezen gyűlésnek az ott megje­
lent kiváló szakemberek és orsz. képviselők részvétele 
és nyilatkozatai.

Feilitzscli Artur br. nagy hatású beszédben muta­
tott rá a földművelés, ipar és kereskedelem egyenrangú 
fontosságára. Néhány kemény vágást mért a hamis jel­
szavak hangoztatóira, a kik ellentétet teremtenek a 
közgazdasági életben, hol pedig nincs helye semmiféle 
pártpolitikának.

Sándor Pál rámutatott a viszonyok kényszerére, me­
lyek az önálló szervezkedést a kereskedők kötelességévé 
teszi. De egyszersmind békére inti a gazdasági politika 
ellenfeleit a legfőbb jó, az állam közjava érdekében.

De mindezen lelkes nyilatkozatoknál nagyobb jelen­
tőséget ad e gyűlésnek az, hogy országos hangulat ki­
fejezője. Mert országos hangulat követeli, hogy vala- 
hára a haszontalan közjogi viták helyett közgazdasági 
sikerekért harczoljunk.

A meddő parlamenti harczok megszűnésének is azért 
örül mindenki, mert joggal azt reméljük, hogy kiadósabb, 
gyümölcsözőbb korszak váltja föl azt s az eddig csak 
hangoztatott nemzeti megerősödés immár a kereteket 
betöltő intézkedések és eredményekben nyer kifejezést.

Ez irányban kétségtelenül nagy szerep vár hazánk 
kereskedői osztályára. Nemcsak érzelmi színvonala és 
hazafiságánál fogva, hanem hivatásának természete 
miatt is.

A kereskedelem az ipar szárnya és az ipar a mező- 
gazdaság emeltyűje. E viszony és összefüggés mindent 
megmagyaráz nálunk, hol a czél az, hogy iparunknak 
lendületet adjunk s ezáltal mezőgazdaságunkat a kul­
túra magasabb fokára emeljük.

E nagy czél pedig csak úgy közelíthető meg, s idő­
vel csak úgy érhető el, ha kereskedőink a magyar ipar 
támogatásában és a társadalmi közöny és előítéletek 
leküzdésében hazafias missziót teljesítenek, e czélból 
maguk is hazafiasokká, magyarokká lesznek s az ügy­
nek legalább egyelőre önzetlen apostolává szegődnek.

De csak akkor, ha külön önálló szervezetüket nem 
az osztályérdekek előtérbe tolására s ezáltal az osztály­
versengés növesztésére, hanem a jól fölfogott összéidek

ápolására és előmozdítására használják. Természetes, 
hogy az elburjánzott tisztességtelen verseny kiirtása és 
a kereskedői hitel és tisztesség megtisztítása, vala­
mint a szükséges bizalom biztosítása szintén e fejezet­
hez tartozik.

Magyarország nagy közgazdasági föladatok előtt áll. 
Ahoz a ponthoz jutott, ahol hosszabb időre rendezi for­
galmi életét Ausztriával és az eddigi vámkülfölddel.

Ez életbevágó kérdések megoldásánál nélkülözhetet­
len szolgálatok várnak kereskedőinkre s ép ezért vesz- 
szük örömmel és megnyugvással szervezkedésüket.

Mert a közel jövő oly napirendet állapit meg hazánk 
részére, mely természeténél fogva első sorban igényli 
kereskedői osztályunk avatott közreműködését.

SZEMLE.
A kabinet-irodai leiratok. Csanád vármegye 

törvényhatóságának átirata alapján Alsó-Fehér vármegye 
törvényhatósága is feliratot intézett a magyar ország- 
gyűléshez, hogy a m. kir. kabinetiroda magyar nyelven 
levelezzen a magyar hatóságokkal. Személyesen győződ­
tünk meg arról, hogy a kabinetirodának váimegyéuk- 
hez intézett leiratai mind kifogástalan magyar nyelven 
vannak Írva.

A szocziálisták országos gyűlést tartottak az ünne­
peken Budapesten. Érdekesebb tárgyait a következők­
ben foglaljuk össze. Bach inger Manó tiltakozott az 
ellen, hogy a függetlenségi párttal az általános válasz­
tói jog ügyében érintkezésbe lépjenek. A „Népszavát“ 
napilappá változtatják; romín és tót nyelvű néplapot 
is indítanak Goldner indítványára. Izrael Jakab 
azt a népszerű témát fejtegette, hogy nálunk azért 
hozzák a törvényt, hogy legyen mit megszegni. A párt­
adó ügye keltett legnagyobb érdeklődést; végre az 
adózás eddigi formájában állapodtak meg.

Emelkedő búzaárak.
Az orosz-japán háború már is meghozta a maga jó­

téteményét, az emelkedő búzaárakat. Midőn e sorokat 
írjuk, a búza métermázsánkénti ára már elérte a IS 
koronát s több mint bizonyos, hogy még távolról sem 
áll a legmagasabb ponton s ha talán nem is éri el a 
32 koronás árt, mint a spanyol háború alkalmával, de

minden emberi számítás szerint el fog érni 20—24 
koronás árat — csak persze akkor, a mikor a magyar 
gazdának nincs eladó búzája. Pedig hát sem Japán, sem 
Oroszország tőlünk búzát nem vásárol s így látszólag 
nincs is oka a búza árak emelkedésének. Igen, csak 
hogy Európában Oroszországnak van legnagyobb búza 
feleslege, a melylyel a bevitelre szoruló államok neve­
zetesen pedig Németország, Francziaország és Anglia 
búza szükségletének jelentékeny részét fedezi. Ma 
azonban a midőn Oroszország naponta ezer számra 
mozgósítja katonáit, annyival is inkább rá van utalva 
egész búza feleslegere hadseregének élelmezése szem­
pontjából, mert Mandzsúria terméketlen, tél is vau, 
készletei nincsenek. Kénytelen lesz tehát előbb-utóbb 
búza kiviteli tilalmat kiadni, nehogy azután később 
maga is a külföldre legyen kénytelen búzáért fordulni. 
Kivitele már is napról napra csökken s a mily mérték­
ben apad Oroszország búza kivitele, ép olyan mérték­
ben emelkedik a fentebb megnevezett államok beviteli 
szükséglete. — Amerikához fordulnának ezek első 
sorban és, ámde Argentinjának ez idén igen közepes 
termése volt s ennek folytán sem Amerikának de 
Ausztráliának sincsenek nagy búza készletei s feleslegei. 
Elmennek tehát a megnevezett államok mindenüvé, el­
jönnek hozzánk is, hogy a buzafelesleget összeszedjék, 
s ez eljárásuknak természetes következménye, hogy az 
idén a feleslegek aratásig teljesen kiapadnak s a jövő 
évre búza feleslegeket át nem viszünk. A mily mérvben 
apadnak a feleslegek, ép oly mértékben emelkednek a 
gabonaárak.

Miután pedig minden szakértő véleménye szerint az 
orosz-japán háború legalább is több hónapra fog 
terjedni, a gabonaárak nemcsak aratásig fognak emel­
kedést mutatni, de a készletek teljes hiánya miatt 
aratás után is magas árakat fogunk látni, még az 
esetben is, ha addig a bábom meg is szűnnék, sőt ha 
meg nem szűnik, az emelkedő irányzatnak valószínűleg
az aratás sem fog véget vetni.

Minden emberi számítás szerint igy kell ennek lenni; 
s hogy amily jelentőségű e körülmény magyar gazda­
közönségünkre és egész közgazdasági helyzetünkre, azt 
bővebben magyarázni — úgy hiszem - felesleges. A 
magas gabonaárak azonban csak az esetben érnek 
valóban sokat, ha nagy lesz a termésünk is. Hogy e 
tekintetben kilátásaink milyenek, azt még megjósolni 
sem lehet, egy azonban bizonyos, hogy a tél nem a

Jussak eszedbe.
- A „Közérdek“ eredeti tárezája. —

Ha bűvös hajnal ébredésekor 
Szempilláid remegve felnyitod 
S boldogan gondolsz a mai napra, 
Midőn kedvesed viszontláthatod,
Ha szived kéjes érzés fogja el 
S minden vágyát teljesülni látod :
— Jussak eszedbe.

Ha oltárhoz vezet, ki mindened 
És kinek Te is mindene vagy,
Kinek örök hűséget esküszöl 
S ki ezért cserébe szivet ad neked, 
Hogy boldogítson szerelmével,
Mint azt hűségeddel megérdemlőd :
— Jussak eszedbe.

Jussak eszedbe, hiszen egykoron 
Én is boldog valék melletted. 
Szeretlek, mint senki mást 
És Te sem tagadád meg szerelmed. 
Nem átkozom, ki kényszeritett 
Szakítani szerelmünk fonalát, de
— Jussak eszedbe.

Légy boldog, boldogabb mint velem 
Lehettél volna valaha.

Legyen élted örök tündér-álom, 
Vitézednek légy tündér Ilonája.
De bármily boldog léssz élted útjain, 
A múlt idők emlékére kérlek :
— Jussak eszedbe.

Salamon Ármin.

Mire való az ékszer ?
— A „Közérdek“ eredeti tárezája. —

Irta: Solymosi Elek.

Ne tessék úgy venni, mintha ezt a kérdést én ten­
ném Ilyen kérdést soha senkihez sem intéztem. Egyik 
asztal társunk volt az, ki a minap igy szólott : „Mire való 
az ékszer? Én soha semmiféle ékszert nem viseltem. 
Meg nem foghatom, hogy mire való az aranylánc/., a
gyűrű s a nő fülében a buton ?“

Rendes bohémtanyánkon voltunk. Asztaltársaságunk 
teljes számban volt együtt. Én, mint aféle szinész em­
ber kedvencz témámat, a mindig aktuális rossz kony­
hák témáját kezeltem. Szokásom ellenére — párolgó 
tea helyett - most párolgó rostélyost rendeltem s be­
széd közben épen arra tértem át, hogy a kultúra mily 
magas fokra emelte az élelmi szerek s az italok hami­
sítását, s hogy az elaprózott tudományok népszerűsí­
tése révén az ember nemcsak műteje t, m ü v aj a 
és műbőrt, müvadkacsát és müvaddisznót 
kénytelen fogyasztani, de sőt a m utoj ásbó 1 villamos­
sággal kikeltett mücsirkét és mtipuly kát is. Es

mindezt mümarg a r innal készítve. Hiszen már a 
margarint is hamisítják. Arról nem beszéltem, hogy a 
vörös borban még a vörös festék is - hamisított, ha­
nem a felett keseregtem, hogy miért nincs a magyar 
konyhának a külföldi ember előtt valami csalogatós és 
felejthetetlen karaktere, úgy, mint a magyar zenének, a 
magyar bornak és a magyar vendégszeretetnek. Elég 
az hozzá, hogy miután koczczintottunk s mindemkünk 
fenékig ürítette a münektá r t, a kérdést felvető ba­
rátunk folytatta a vitatkozást: hogy mire való az ékszer? 
Nagy zavarba jutottam s úgy éreztem, hogy e furcsa 
kérdésre — ilyen borközi állapotban - nem lehet rö­
videsen felelni. Abban állapodtunk meg, hogy válaszo­
mat egy levélben írom meg.

* * •> 
*

És most beváltom az ígéretemet. Itt következik a 

levél:

Kedves asztaltársam!
Ama borközi állapotban tett kérdésedre, hogy „mire 

való az ékszer ?“ kigőzölgött fejjel adom meg a 
fel ele te t

És azt kérdezem, kit szeretsz te inkább: egy földi 
szép leányt-e, vagy egy csodásán elődbe került Mars­
ban lakó nőnemű szépséget? Ugye bizony,hogy a földi 
szépséget nem cserélnéd fel akármelyik égi testnek a 
földre tévedt szépségével? Mert az ember így van te­
remtve. És pedig nemcsak a nemi életre nézve, hanem 
minden tekintetben. És épen ezért, a föld anyagát 
is jobban szereti az ember, mint az égi testekét. Tér-
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legkedvezőbb volt s hogy a száraz hidegek, a melyeket 
gyakran hirteleu olvadás váltott fel, valami nagyon 
kedvező hatással vetéseinkre nem lehettek.

Ilyenkor persze azt óhajtaná minden gazda, vajha 
még a tavasziakkal elkészített földekbe is búzát lehetne 
vetni. Csakhogy ezt megtenni már azért sem igen lehet 
mert tavaszi búzából elengedő vetőmag-készlettel sem 
rendelkezik az ország. Hanem azért tétlenül ne nézzük 
a dolgot s tegyünk meg mindent, hogy minél jobb 
termést érjünk el. Magunk — s a köz iránti köteles­
ségünk ez. Hengerezzüuk, boronáljunk a szükséghez 
képest s ne feledjük, hogy czélszerüen alkalmazott 
fej trágyázással 3—4 métermázsával is nagyobb termést 
érhetünk el magyar holdanként. Ha valamikor, most 
van annak ideje, hogy salétromtrágyát alkalmazzunk, 
mert ezer és ezer esetben bebizonyult, hogy a nitrogén­
tartalmú chilisalétrom temésíokozó hatása óriási. Ma­
gyar holdanként GO—80 kgot szórassuuk ki belőle, de 
ne egyszerre, hanem három heti időközökben 3—3 
ízben, olyanformán, hogy homokkal keverve mindig ak­
kor szórassuk el, a mikor a harmat már felszáradt, 
vagy a növényzet esőtől nem nedves.

Most, a mikor 20—24 koronás búzaárakra van ki­
látásunk, csakugyan helyénvaló ez a befektetés, a mely 
legalább is háromszorosan térül vissza.

A7 egy es hírek.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, kiknek előfize­

tése f. évi márczius hó végével lejár és a kik még hátra­
lékban vannak, hogy előfizetésüket megújítani illetve ki­
egyenlíteni szíveskedjenek, hogy a lap szétküldésében 
fennakadás ne legyen.

— Husvót. Hóval fenyegetett, esővel kezdődött az 
ünnep; délelőtt azonban kiderült, s bár hűvös, de szép 
idő volt mind a három napon. A templomokat nagy 
számban keresték fel a hívők. A nap többi része pedig 
a családi és társas élet örömei közt telt, melyek közt 
leghangulatosabb volt a hagyományos öntözködés.

— Az Önkéntes Tűzoltó Egylet évi rendes köz­
gyűlése f. hó 17-én d. u. 3 órakor tartatik meg a város­
ház gyüléstermében. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét 
erre a derék egyesületre, mely a legnemesebb ember­
baráti eszme szolgálatába működik sikerről sikerre fárad­
hatatlanul.

— Földrengés. Husvét másnapján d. e. 11 és fél 
órakor gyenge földrengés volt városunkban érezhető. 
Az ingaórák több helyt megállották, a földrengés iránya 
kelet-nyugati volt. Ugyanezt a hirt halljuk Segesvár­
ról és Nagyváradról is.

— A helybeli szabadelvüpárt rendes havi össze­
jövetelét a „Két hattyu“-ban folyó hó 9-én este 8 
órakor tartja meg.

— Hogyan kell külföldre pénzt küldeni? A
posta- és táviró vezérigazgatósága tudatja a közünség-

mészetes, mert tudjuk, hogy testünk ebből a földből 
való s hogy ezzel kell ölelkeznünk a végtelenségig. S 
mi következik ebből ? Az, hogy az emberi felfogás előtt, 
legnemesebb és legszebb anyag — a f ö 1 d. És ha ez 
anyag virágait aranyban és gyémántban felfedezzük, 
természetes dolog, hogy mint szervezeti tartalmunk 
egy részét, e virágokat keblünkre tüzzük s hogy e díszt 
nekünk sokkal jobban kell szeretnünk, mint a földön 
kívül eső égi testek akármifajta virágait.

Hogy az ily módon létjogot nyert ékszert ki alkal­
mazza Ízléstelenül, hiúságból, tüntetésből, vagy megté­
vesztésre, az egészen más kérdés. A tény az, hogy az 
embernél a fö Id szeretete a földnek nemes részeit ék­
szerré formálja, mert nem tagadhatja meg azt az anya­
got, a melyből ő is való.

Hogy a hosszú arczot a karikafülbevaló megrövidíti, 
s a lecsüngő a gömbölyű arczot meghosszabbítja, azt 
nem is kell említeni, de hogy az ékszernek az e fajta 
rendeltetésen kívül is megvan a maga természetes 
létjoga, azt a felhozott érvekből is meg lehet érteni.

A föld szeretetének megnyilatkozása egyidejű az em­
beri ügyességgel. Mert hiszen tudjuk, hogy mihelyt az 
ember tehette, nem mulasztotta el magára aggatni az 
ékszert. Azt az ékszert, a mely először toll, azután 
csont, majd cserép, vas, bronz, üveg réz és végre, ezüst, 
arany és drágakő lett.

Ha el lehet mondani, hogy csak rossz ember nem 
szereti a zenét, az állatot, vagy — mondjuk — a vi­
rágot, úgy azt is el lehet mondani, hogy az ékszert 
csak a beteg ember veti meg.

gél, hogy április elsejétől kezdve a külföldre czimzett 
postautalványokat a föladók nem mint eddig koronaér­
tékekre, hanem a rendeltetési ország pénzértékére kö­
telesek kiállítani. A régi nemzetközi utalványürlapok csak 
márczius 31-ig érvényesek. E napon túl julius 31-ig a 
közönség a birtokában ltvő használatlan régi lapokat 
ráfizetés nélkül bármely postahivatalnál uj blankettá­
kért becserélheti.

— Közgyűlés. A nagyeuvedi Iparos-Önképzőkör 
évi rendes közgyűlését f. hó 17-én vasárnap délután 
3 órakor tartja meg saját helyiségében, a következő 
tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. A limit, évi ren­
des közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 3. Az 1903. 
évi jelentés felolvasása. 4. Pénztári jelentés. 5. Könyv­
tári jelentés. G. Indítványok. 7. Tisztujitás.

— A katonák egészségsógtani kioktatása. 
Hogy a kiszolgált katonák révén a fertőző és ragályos 
betegségek meggátlása a világtól elzárt vidékek részei­
nek köztudatába menjen át, a „Tuberculosis“ lap azt 
a javaslatot teszi, hogy a katonák a járványokról ki- 
oktattassauak. Jó volna ezen közegészségi viszonyaink 
javulására esetleg nagy kihatással járó javaslatot meg 
is valósítani; rá érnének a katonák is és a katona-orvo­
sok is.

— Hogyan késleltessük a baraczkfák virág­
zását. A kajszinbaraczkfa termését majdnem mindig a 
tavaszi fagyok pusztítják el és pedig azért, mert fáink 
igen korán virágoznak. Most ugyan már nincs ideje, 
de a jövőre jó lesz el nem mulasztani a késői virág­
zásra jónak mondott következő intézkedéseket. Jónak 
mondják azt, hogy a bai aczkfa koronája alá sok havat 
hordjunk; vagy a fagyos földet szalmával, trágyával bo­
rítsuk be vastagon, hogy későn fagy gyón ki. A korai 
virágzást az is meggátolja, ha őszszel a fák alját jó 
mélyen feiássuk, hogy a fagy kellő mélyen lehasson s 
a fák alatt a földet jól bat akarjuk.

— Az Oberth-féle gytígytár bérletét és keze­
lését Nagyenyeden, ez év márczius hó 11 tői kezdve 
Papp János gyógyszerésztől 12 év után, No vált István 
okleveles gyógyszerész vette át.

— Köszönet-nyilvánítás. Lászlófy József és 
neje szül. László Anna, valamint nevelt leányuk Etelka, 
ez utón mondanak hálás köszönetét mindazoknak, kik 
a kedves halottjuk id. Ikafalvi Lászlófy József elveszí­
tésével érzett mély bánatuk enyhítéséül szívesek vol­
tak, a magyar államot 40 évig hűséggel és teljes oda­
adással szolgált, igénytelen nemes harczost: utolsó út­
jára, őszinte részvéttel, kiki sérni.

— A Marosvásárhelyi Székely Társaság 12 
különböző irányú, több-kevesebb költséggel járó székely- 
földi kirándulás tervezetet és költségvetését állította 
egybe. Ezt kinyomatva 5000 példányban, teljesen ingyen 
bocsátja az érdeklődök rendelkezésére. E füzet számára 
hirdetéseket is vesz fel a társaság. Egy oldal — min­
den oldalon csak egy hirdetés lesz — ára 10 korona. 
Szövege és pénz folyó évi május hó 1-ig a társaság 
czimére küldendő.

— A „Zenélő Magyarország“ zongora és he­
gedű zenemüfolyóirat most megjelent XI. évfolyam 
7-dik füzete az „Endre lovag“ czimü énekes daljáték­
nak, legszebb szamait hozza, mely a Szik lay Kornél 
igazgatósága alatt álló „Kis Színháznak“ zajos tetszés 
mellett szilire került állandó müsordarabja. A zene­
számok : I. Endre lovag szerenádja. II. Endre és Er­
zsébet duettje. III. Bencze apród indulója, melyek kö 
zül az utolsó szám máris nagy népszerűségnek örvend. 
Hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a közkedvelt 
zenemű folyóirat minden egyes füzete, úgy hogy előfi­
zetői az érdemesebb zenemüveket, melyek az év 
leforgása alatt megjelennek a havonta kétszer meg­
jelenő füzetekben kapják — inig nem előfizetők e je­
len szám tartalmát is külön lenyomatban csak 3 ko­
ronáért szerezhetik meg. Előfizetési ára egész évre 24 
füzetre 12 kor., félévre 12 füzetre 6 kor. egy negyedévre 6 
füzetre 3 korona. Előfizethetni az e számmal lejárt I. év­
negyedre, valamint a meginduló II. évnegyedre s az előző 
évnegyedekre is a „Z e n é 1 ő M a g y a r o r s z á g* (K 1 ö fi­
ner Ede) zenemükiadóhivatalában Budapesten, VIII. 
József-körut 22/24, hol egyúttal minden nyomtatásban 
megjelent zenemű a legolcsóbban megszerezhető.

Közgazdaság.
Első Leánykiházasitási Egylet m. sz. Schwarz 

Armin elnöklésével tartatott meg folyó évi márczius 
25-én ezen intézet negyveuuegyedik közgyűlése. Az 
1903-iki kezelési évre vonatkozó jelentés és zárszáma­
dás a felmentvény megadása mellett egyhangúlag 
tudomásul vétetnek. A jelentésben és mérlegben a 
következő figyelemre méltó adatok találhatók: Nász­
jutalék és .visszafizetések czimén 859.513 korona 29 
fillér lett kifizetve, ezek között 95 árvajutalékrész 
59,550 koronával. Az uj beiratkozások 14,854 jutalékrészt,

3017 jutalékrészszel többet eredményeztek mint az előző
évben. Dijakban 2,507.619 korona 49 füléi vételeztetett 
be, ami 221,754 kor. 56 fillérnyi emelkedést jelent. A 
kamat és bérjövedelem 413.120 kor. 52 fillér, tehát 
40.727 korona 42 fillérrel több volt, mint az előző 
1902. évben. A díjtartalék 1,202 482 korona 99 fillérrel 
neveltetett és most már 9,334,174 kor. 85 fillérrel 
emelkedett. A nászjutalék felemelési és a külön tar­
talékra 116.206 korona 20 fillér esik, melyek most 
már 708,774 korona 60 fillérrel rendelkeznek. A múlt 
esztendőben létesített árfolyam különbözeti tartalékhoz 
lő’OOO korona csatoltatott, mely ezzel 65,000 koronára 
rúg, A hivatalnoki nyugdijlap javára 5003 korona meg- 
szavaztátik, mely nyugdijlap immár 140,483 korona 02 
fillérnyi összeget ért el. A mérleg végösszege gyanánt 
10,520.392 korona 67 fillér mutatkozik, mely végösszeg 
takarékbetétekben, állampapírokban és egyéb elsőrendű 
értékpapírokban, valamint kiváló saját épületekben 
fedezetét leli. A jegyzőkönyv hitelesítésével Blazek I. 
Antal és Lobi Izidor urak bízattak meg. A felügyelő- 
bizotságba újra: dr. Alexander Bernát, ilr. Simonyi 
Zsigmond, Heger József, Wertheimer Albert és Seifen­
sieder József urak választattak meg Miután a köz­
gyűlés dr. Murányi Ernő tag indítványára Schwarz 
Ármin elnöknek, az összigazgatóságnak és Kohn Arnold 
vezérigazgatónak egyhangúlag köszönetét és elismerést, 
szavazott, a közgyűlés véget ért. A „D“ osztálynak 
folyó évi márczius 22-én megejtett XIII. kisorsolása 
alkalmából az alábbi alapkönyvszámok soroltattak ki, 
minek folytán a nevezett tagoknak egy-egy 1000 
koronára szóló díjmentes nyereménykötvény kiszolgál­
tatott. 1839 alapkönyvszám Spitz Füiöpné Budapest, 
69113 alapkönyvszám Herschkovics Gyula Budapest, 
1020 alapkönyvszám Schweiger Lajos Kunfélegyháza, 
4245 alapkönyvszám Tuna Adolf Zombor, 5279 alap­
könyvszám Levy Raf. Ábra hám Zenicza, 6709 alap­
könyvszám Seres Imre Sarkad, 59790 alapkönyvszám 
dr. Spitzer Adolf Erdevik, 70343 alapkönyvszám 
Czégeni József Kolozsvár.

Szerkesztői üzenet.
Dr. Nagyenyed. Köszönjük az érdekes dolgokat. A jövő számban 

közölni fogjuk.

Szerkesztőség:
Dr. ItAtiYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyeuyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részvénytársaság
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 

társaság könyvnyomdájában

Nyilt-tér.
Az ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

ADRIA BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
Alapittatott 1838 évben

Vagyonbiztonsági tőkéje: 122 millió korona.

Intéző: Báró Rodmanitzky Frigyes.
E társulat, a mely 66 éves fennállása óta 490 millió 

koronát fizetett ki károk fejében, biztosit a iegjutánvo- 
sabb feltételek szerint: tűz és robbanási, valamint jég- 
okozta, továbbá baleset és betöréses lopás általi károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál és elérési vala­
mint kiházasitási esetekre.

Képviselve Nagyenyeden az:

ALSÚFEHÉRVÁRMEGYEI
GAZDASÁGIBANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS.

által. 121 5-26

Sz. 949 -1904. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy a Bradetul orláti pénz- és hitelintézet végrehajtatónak Popa 
Szávu Du mitru végrehajtást szenvedő elleni követelés s jár. iránti végre­
hajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vízaknai kir. 
járásbíróság) területén levő Vízaknán és határán fekvő a vízaknai 1278 
sz tjkvben A -)- 1—2 r. sz. 7975, 2101 2 hr. sz. a. foglalt felerész­
ben Popa Szávu Dumitru végrehajtást szenvedő s felerészben neje 
Albu Anna végrehajtás alatt nem álló tulajdonostárs nevére felvett 
egész ingatlanokra 257 korona 40 fillér, továbbá vízaknai 1672 sz. 
tjkvben A + 1 — 3 r. sz. 3173, 2102, 5106 hr. sz. a. foglalt ingat­
lanoknak a Popa Szávu Dumitru nevére felvett (’/,) felerészre az 
árverést 231 korona vétel mint ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1904. évi április 
hó 22-ik napján d e. 9 órakor ezen kir. jbiróság tkvi hatóságnak 
hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató és képviselőjének, valamint Popa 
Szávu Dumitruné Albu Anna utójánlatot tévő kivételével tartoznak 
az ingatlanok beesárának 10%-át vagyis 23 korona 60 fillér és 
49 korona 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi| LX. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi nov. 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügyminszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóságtól.
Kelt Vízaknán 1904. évi márczius hó 12-én.

176 1-1
Korinasky Győző.

kir. járásbiró.

A nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk

CZINK JÓZSEF
mflruhafeeto és vegyészeti tisztító intézetét

KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 25. szám alatt
****** a postával szemben, -m-fl,*

Festésre és tisztításra
elvállal mindennemű megrfolt|oso;dott vagy 

szinehagyott

női-, férfi- |g gyermek ruhákat

szőnyegeket, bútorszöveteket, függönyöket, kesztyűket 
és bármilyen diszszel ellátott tárgyakat, melyek egész 
ben lesznek festve és tisztítva felelősség és a leg­

olcsóbb árak mellett. 19 25—36

Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.

Póstai megbízásokat gyorsan és pontosan eszközli,
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Első gyulafehérvári

agyag cserépká!yha-áru
gyári raktár.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a helybeli 
és vidéki n. é. közönséget, hogy,Gyulafehérvárt

CSERÉPKÁLYHA-RAKT ARAMAT
a mai kor igényeinek megfelelően felszereltem. Rak­
táron tartom a legújabb készitmenyü és rendszeiü 
cserép Dauiel-kályhákat a hires Telek-féle Szliáesi 
Kályhagyárból, valamint fürdőszoba- és takaiéktüz- 
hely-felszereléseket dús választékban.

Legfőbb törekvésem a n. é. közönség becses ten- 
delményeit pontosan és jutányos álban kiszolgálni. 
A u.é. közönség becses pártfogását kérve mai adtam

tisztelettel
Dobrowszky Károly.

gg g_25 eserépkályha-épitő.

ntf 2 évi jótállás. "Í.ISSI

s@@®eee@ee®ee®e@ee@@e , #
I MGH10YSZKY LIFOT |
0 KOLOZSVÁRT, Deák Ferencz-utcza 31. szám 0
0 (volt Belközép-atoza.) ^
0 ----- — 0

Raktáron tartok Majolika, Ó-Német honi ^ 
© (Dániel) kályhákat, úgyszintén ^

I TAKARÉKTÜZHELYEKET, g
0 fürdő-kádburkolatokat a legegyszerűbbtől a feg- 0 
0 díszesebb kivitelben. 0
0 Elvállalok kályhák újra átrakását és takari- 0 
0 tását helyben úgy mint vidéken a legszolidabb 0 
e árban. g
g A nálam készült munkákért teljes fele- g
g lősséget vállalok. q

g Vidéki megkeresésekre azonnal reflektálok. 0
0 Megbízásokat azonnal személyesen vagy le- 0 
0 vélileg eszközlök. 0
m 125 26 0
eeeeeeeeeeeeeeeeeeee

hatóságilag éng. és törv. bejegyzett elhelyező és üzletek 
adás-vételt közvetítő irodája

RÓSZ I
eng. és törv. bej egy 

adás-vételi közveti
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 12. szám.

, szállodai, vendéglői és kávéházi személy- 
zel.et. leggyorsabban és legpontosabban.
Telefon 494 szám 122 26

Sürgönyczim : Grósz ügynök Ko’ozsvár.

1Nyavalyatörés
Ki nyavalyatöréaes, görcs és inas ideges állapotba szenved,

kérjen iratot, ingyen és bérmentve
HATTYÚ GYÓGYSZERTAR

áltál Majna-Frankíurt. loy

j 7ÍH3T E szak nában eg\fdnü műhely a?, e ilélyi részekben'.

Kiaszovitt György
szíjgjárté, nyerges, táskás és bőröndös

KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásért többször kitüntetve §i
Nagy raktár kész hámok és nyergekben, úgyszintén 

utazótáskák és bőröndök, Plaidzsákok, esőernyő és bot­
tartók, úti toilette táskák, minden forma és nagyságban, 
puskatokok, vadásztáskák, gamásni, töltényővek, vadász­
székek és minden előforduló bőráruk csakis saját gyárt­
mányaim óriási választékba*. ,

Téli és nyári lótakarék és lóhálék, az egesz lóra es 
külön csak a fejre (legyek ellen).

Minden előforduló bőrárut rendelés szerint rövid idő 
alatt legjutányosabb árban készítők.

Mindenféle takarító és bórapotó sierábea nagy raktár.
Postai megbízásokat gyorsan es pontosan teljesítek.

18 n2

Mviselői kölcsönt kaphatnak
állami és közigazgatási tisztviselők, katona tiszteli,
hivatalnokok és nyugdíjasok, 2-től 15 évre, legtöbb
esetben kezes aéiküi. Minden 1000 korona kölcsön 
nt.án táíike és~kafgatbaa havonta circa kilenc/, kor. 
fizetekdő. Megkereséseknél közlendő állás, évi törzs- 
fizetés, szolgálati, születési idő és mennyi összegű
a mai napig a kiérdemelt nyugdíj igény. Előleges

kiadás nem szükséges.

Úgyszintén olcsó kamatú töileszteses jelzálog 
kölcsönök gyorsan eiiutéztetnek.

Minden irányban a legnagyobb diskréczió bizto- 
sittatik. - Válaszra bélyeg melléklendő.
8SSZÁG0S FÖLDHITEL és SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET

KOLOZSVÁRT, Király-utcza 16. sz.
20 52

j ifígr E szakmában egjíffli műhely az erdélyi részekben! *1891

IErdélyi Ernöné®
\§7
©kárpitos műhelye és bútor-raktára 

NAGYENYED, Buza-piacz.
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$ STOLtGZ VINGZE I
0 aranyműves 0
0 KOLOZSVÁRT, Kismester-utcza. S
jj&í • ~' ==z~~~?r>-

Elfogad minden e szakmába vágó munka*. ^
9tS~ Vásárol tört arany es ezüst ékszert. 0 

S 40 oo STOLCZ VINGZE. 0
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© Raktár mindennemű hajlított fa- és vas-butorokban, ugy- 
A szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott bnto- 
iZ rokban. — Javítás, k gyorsas eszközöltetnek.

Számos éven át lóvárosrkban és elsőrendű maftwyeteben 
A szerzett tapasztalataim által azon keHemes heiyzetben va- 

gyök, hogy a műhelyemben készült
1 KÁRPITOS BÚTOROK
© a t. vevőimet mindé* irányban pontos és szolid kiszolgálás­
ig sál kielégítik — Rendeléseket különlegességekben is telje-
2 sítek és szakképzettségem által biztosítom, hogy - minden 
lép rendelést a legnagyobb pontossággal fogok teljesítem
(fSh Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés fP 
J£ szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszerint sze- sem 
W mélyes látogntásával megtisztelni szíveskedjék, esetleg egy Vy 
A levelezőlappal szives értesítését kérve, hogy annak erkezte ^ 
mm után én lehessem személyes tiszteletemet. 48 bt) ^
^ Bútorok csomagolását olcsón elvállalom ^

Bss©@©©©s@@@©se®ssse

Herczeg Ferencz © Kozma Andor 
Kóbor Tamás © Kenedi Géza © Mikszáth Kálmán

főmunkatársai

U J SÁG
független politikai napilapnak.

Felelős szerkesztő:
FlhfiZPtPSÍ árak ‘ 1 hóra ... 2 kor. 40 fill.
blQTIZei,eM_dldKL 1/4 évre , 7 kor. fill.

AZ ÚJSÁG a DIVAT SZALON-nal együttesen előfizetve 74 évre 10 K. helyett 9 K.
Tessék mutatványszámot kérni.

Gyönyörű pazar kiállítású ajándék: AZ ÉN KORTÁRSAIM czirnü 
MIKSZÁTH-ALBUM. Minden előfizető megkapja, a ki félévre egyszerre küldi 
be az előfizetési dijat, vagy a ki félévi kötelezettséggel negyedévenként vagy 

havonként fizet elő AZ U J S Á G-ra.

Czim :
A7. ÚJSÁG kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-út 54 szám.

Számos elismerés és A * TÁNGEL JÓZSEF
$ bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

ü legszolidabb szabott árak mellet
_______ csakis mindig

női, férfi és gyermek divatáru üzletében a legjobb minőségű áruk lesznek ki- 
NAGYENYEDEN szolgálva.
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BENYOVITS K.
szíj- és nyereggyártó üzlete

KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 16 szám.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 
a inai kor igényeinek megfelelőm berendezett

szíj- és nyereggyártó-üzletemben
bárminemű e szakmához tartózó tárgyak dús \álaszlékban szabott 
árak mellett kaphatók

Megrendeléseket magyar, német, franczia, angol minta szerint 
rajz vagy fénykép után elv Utalok.

A legkülönlegesebb kívánalmat kielégitöleg helyben vagy vidé­
ken a legpontosabban, kitűnő és tartós előállításban, olcsón telje­
sítek, úgyszintén javításokat is. Kivaló tisztelettel.

BENYOVITS K.
129 7—20 szíj- és nyereggyártó

©©@@@©©@©@@©©©@@©©@@

irdetéseket!
I felvesz a kiadóhivatal: i

a Könyvnyomda Részvénytársaság.

ft Fill
vő l$ocsisryávtí>b 0
0 KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 sz.

& Alapitta tóit 1870-ben. Árjegyzék ingyen. £§

Kocsi nagy rakt.r minden igényt kielégitöleg, ®
^ Nagy koesijavitó-műhely. Koesigyártás modern

technikai gépekkel fölszerelve. Pontos kiszolgálás. ^
Mindennemű kocsik raktára 

^ — Vidéki megkeresésre azonnal válaszolunk.— ^

Gyárunk az egyedüli Kolozsvárt, a hol a kocsi minden 
részét: kerekes, kovács, nyerges és fényező munkát ^ 
személyes vezetésünk alatt előállít és az állal vagyunk a 

A« legjutányosabbak árban is. Föczéluuk a jó szolid munka
jutányos árban. íSí

^ Becses pártfogását tisztelettel kérve

^ Szeszák Ferenc* és Fia ^
W 135 9-20 kocsigyártók. ípí

ií
(ezelőtt KATÓ J.)

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32. szám,

dsörendü műterem.

Készít nagyításokat, Aquarelleket és 
olajfestményeket a legtökéletesebb kivi­
telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére 

állanak. 29 -104

KUKÚPA SZÁliIíODA
Gyulafehérvárt.

I rangú szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha, 
tiszta borok, remrk ágyak, fürdőszobák, tek-fon. omnibusz min- 

den vonatná! — Mérsékelt árak.
Számos látogatásért esedezik mély tisztelettel

62 11—60 HAAS VILMOS szállodás.

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jo munkáért.

Udvari és Társa
kocsigyártó ezég

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába vágó javításokat, kocsi lackirozast, beleiest n.ma 

szerint Kívánatra árjegyzéket küld.

Használt

8» A h 4é 4c Ä jSi ;

Ä

$6Sr Feltűnő eredmény!

T. ez.
Van szerencsém értesíteni hogy házilag

készítendő igen jó

likőrök és rumok
, loálliiásáva kitűnő franczia likőr es rum 
aromákat hozok forgalomba, melyeket 1 liter 
l kot vagy rum készítéséhez való adagokban 
ái usitok.

Készítése: gyors, olcsó és tiszta.
Használati utasítás minden üvegen rajta van

Burger Frigyes
drogueria és illatszer kereskedése

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér.
Ailasch,
Anisette,
Ananás,
Baraczk,
Chartreuse,
Kömény,
Maraschino,
Vanillia,

Vidékre díjtalan

Benedictiner,
Császárkörte,
Curacao,
Kávé (Mocca)
Rózsa,
Rum Jamaika,
Rum Ananász,

39 14-104

Általános megelégedés!
5*

Iff

becserél 
23 25- 100
Megrendeléseket készseggel teljesít. Vidéki Írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A n. é. közönség eddig irántunk 
tanúsított nagybsesii pártfogását jövőre kérve, mély tisztelettel

UDVARI és Társa
KOLOZSVÁRT, Radák-uteza I Zöldfa-vendéglő mellett ) '

Alaptőke: 300,000 korona.
Tartalékalap: 120 000 korona.
........................................................ .............................

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, ér­
tékpapírokra, sersjegyekre, jóhiteiü pénzintézetek 
réezvényeire.

és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket ke­
vés őrzési dij mellett.

Előnyös
Vásáréi 
Letétbe
Idegen kölesönöket a legelőnyösebben ken vertál.

Vóltnl/ot az összeg nagysága szerint 6l/„ 6, 6’4°/o mel,ett, 
VdllUKdl kereskedelmi váltókat pedig 6% melleit számítol le

Betétet kedvező kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d u. 3-4 óráig.

© ezég tisztelettel értesíti a helyi és vidéki n. é. közönséget, hogy © 
2 a tavaszi idényre ©
jg 1

1 úri és női divctiárucZtkkek |
I ____________________________________________________________ —------------------------------- ©

§ óriási nag.\ választékban megérkeztek, melyeknek Ízléses összeálli- | 
4 tasát a ezégtársak személyesen eszközölték. ^
§ Tekintettel ez idényen jegyzett tulmagas árakra, a ezég mind- ^ 
© azon ál tál a régi olcsó árakat tartja he és biztosítja a n é. vevő- ^ 
§ közönséget az eddig tapasztalt pontos és szolid kiszolgálásról.
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Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

BERKOYITS BÉLA
női-, férfi-, fiú- és gyermek ruha, valamint férfi-divat üzlete

Bátor vagyok a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bevásárlási- 
utazásomból haza érkezvén, a tavaszi idényre sok szép tavaszi újdon­
ságokat bevásároltam.

Különösen bátor vagyok b. figyelmét felhívni elegáns és divatos női 
kabát raktáromra.

Saját szabómühelyemben
24 órán belül készítek mérték után a legkövetelőbb Ízlésnek megfelelő férfi- és 
gyermek ruhákat.

Továbbá dús választékban tartok férfi-, fiú- és gyermek kész-ruhákat, va­
lamint elismert legjobb minőségű női-, férfi- és gyermek-czipők, valamint 
kalap, nyakkendő és fehérnemüeket.

Becses látogatását örömmel várva, s magamat, szives pártfogásába ajánlva,

Kiváló tisztelettel BERKOYITS BÉLA-
426 29—*

Pontos és szolid kiszolgálás.
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29. szál

Előflzatésl
q elvben n. I

;> *>iAn ki 
Egész évre .

Negyedévre 

Egyes szám in

Hirdetés^
Q-czentimétcrcnké 
iők és gyárosok küll 

ben része

Myilt tér sors

M

Reft

Midőu Tiszai 
Magyarország 
több nsgyfontol 
Ígéretet is. hogv| 
Léteiére kiváló 

Nyilvánvaló 
miuden hallgat! 
lásakor a nemi 
középiskolákra 
egyfelől a küiu| 
módot ad a ti 
magyar nyelvel 
korlátok közzel 
veszélyeztessék 

Midőn a ko| 
tét tett, hogy 
lehetett szándíj 
megbolygatásaj 
gyár nemzet, 
kezésére álló 
végre véget 
melyben a mi 
iskoláiban vau| 

A jelenlegi 
alatt is megs| 
cselekszik. Nt 
szülik hírt, hol 
riumban seren! 
ton, a mely a| 
törvény nemi 
magyar nyelvi 
a tanintézetek!

Mindeneseíij 
reforramunkákl 
fogva. Hiszen 
zönség körébe! 
több teret kell 
tanítása siker] 
módra nézve, 
egyesek.

Az egyik é^ 
biztosabb es: 
Nagyon sok 
tikusaink kört 
mek idején ed 
sitasa érdekéi!

De másfelo 
nünket, hogy 
vezető utat ej 
ként a magyj 
tott. éS követei 
nem lehet.

Ne feledjüi 
nemzetiségek! 
kell megcsinál 
nagy magyal 
uyáva többet 
mint a menni 
ezek az egy ii| 
iskoláikhoz, 
iskolák fenia| 

Gondoljuk 
mosdása mi< 
felidézné a 
politika küzdi 
idézné úgy. 
egyházzal tall 
ság behozatal 
pedig ezek k| 
badelvü magi 

Feltámadni 
nemzetiségi 
a nemzetiségi 
is iskoláikért 
a legnyugodl 
minden olyaif 
tásbeli sikert


